

MINDSZENT-SZEGVÁR

ÉS VIDÉKE.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . 3 fnt — kr. Négy óra . 1 fnt — kr.
fél évre . . . 1 fnt 50 kr. Negyed évre — fnt 75 kr.

VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL

a szerkesztő saját házában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

HIRDETÉSEKET

nyil-t-éri közleményeket a kiadó hivatal jutá-
nyos ár mellett közöl.

A t. olvasókhöz!

Lapunk jelen számával ez év utolsó negyedébe lépett. A folyó negyedév híján 3 éves mult áll mögöttünk.

Három év mely elég rövidnek látszik, nekünk nem volt az, mert minden napját a közügyekért való önzetlen küzdelmünk jelöli és minden napjára kaptunk fizetésül egy egy meg nem érdemlett és így annál fájóbb támadást.

A küzdelem nem fárasztott el bennünket. A bántások melyek nyomán nem egyszer sajtó fel fájalmában szívünk, nem tettek bennünket kishitűkké. Előttünk csak egy cél lebegett szolgálni a közügyet az anyagi haszon minden reménye nélkül. Áldozni a jó ügyért, magáért a jóért.

Megtettük! és ezért büszkén tekintünk vissza multunkra.

Tévedhettünk mi is, hiszen senki sem csalhatatlan, de minden tettünk minden szavunknál csak az vezetett bennünket, hogy hiven szolgáljuk községünk, megyénk érdekeit és terjeszszük hatáskörünkhöz képest a magyar hazafiságot. Mindig és minden alkalommal csak is az igazságnak, a jó ügynek akartunk szolgálni. Hogy ha ezen igyekezetünket, nem is koronázta mindig a kellő siker, az soha sem mult a mi jó akaratumkon.

Most az új negyedév kezdetén kijelentjük ismételtlen, hogy lapunk továbbra is megmarad eddigi, minden pártbefolyásoktól teljesen ment irányában a jövőre is. Küzdeni fogunk minden oly ügy mellett melyet mi helyesnek, jóra vezetőnek fogunk itélni és e küzdelmünkhöz kérjük olvasóink további erkölcsi — szellemi és anyagi támogatását.

tisztelettel

a „Mindszent Szegvár és Vidéke“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Tömörkény válasza.

Ma már ott állunk, hogy ez ügygyel kolyan kell foglalkoznunk, mert minden jó szó, melyet a tömörkényiekhez az iránt intéztünk, hogy e válási szándékukról — csupán csak az anya község iránti szeretetből — lemondjanak — kárba vesztetteknek kell tekintenünk. A mult számunkban ösmertetett és ez elválás ügyében megtartott tárgyalás mindenkit meggyőződhetett arról — hogy a tömörkényiek még szívósabban, mint valaha, ragaszkodnak az önálló község alapításának eszméjéhez.

Még egy csalódással gazdagított bennünket a már szintén röviden ösmertetett miniszteri rendelet, mely semmi kétséget sem hagy fenn az iránt, hogy a belügyminiszter a válást ki fogja mondani — akár helyes az adminisztrációs szempontból, akár nem, tekintet nélkül arra, hogy ez elválasztás esetén úgy Tömörkény, mint Mindszent község vesztes felek lesznek.

E miniszteri rendelet a vármegye elutasító határozatának minden egyes indokait megcáfolja és végül kijelenti, hogy csak azért nem hozott döntő határozatot, mert a vagyoni állapot nincs kellően feltüntetve és annak mikénti felosztási módzatai tisztán megjelölve. Nincs tehát kétség az iránt, hogy miután most e hiányzó részeket pótoltatni fognak az elválás ki fog mondatni.

Majdnem teljesen befejezett tényekkel állunk tehát szemben, de még mindig van időnk nyugodtan az esélyekkel számolni és a sok rossz közül lehetőleg a legjobbat választani, hogy a vég kifejlődés, melytől csak rövid időköz választ el bennünket ne sodorja községünket a megsemmisülés lejtőjére, avagy legjobb esetben ma virágzó és haladó községünk ne fosztassék meg a jövő haladás minden lehetőségétől.

Ismételjük, hogy semmi kétségünk sincs az iránt, hogy a válás ki fog mondatni, ha csak a tömörkényiek önkényt vissza nem vonják kérvényüket.

Három új ut állt előttünk az ügyben, valamelyikre rá kell térnünk, mert visszafordulni és a régi csapáson tovább haladni ma már teljesen lehetetlen. A megtörténteket meg nem történtekké tenni, nem áll batakunkban.

Melyik a helyes ut — melyikre térjünk? ezek most a legfontosabb kérdések.

Az első ut az melyen most haladunk a válás felé — de ezen az uton nyugodtan tovább mennünk nem szabad.

A másik helyesebb ut az lesz ha nem várva be a törvényesen kimondott válást — azt megelőzőleg kiegyezés mellett rendeznénk a vagyoni kérdéseket mindkét fél érdekeit szem előtt tartva.

A harmadik a leghelyesebb ut természetesen az lesz — ha a tömörkényiek összes panaszaikat orvosolni határoznánk el magunkat — melynek ellenében ők válás iránti kérvényüket vissza vonják.

A tömörkényiek a válás kimondása előtt való békés vagyoni kiegyezésre hajlandóknak mutatkoztak és Novák József országgyűlési képviselőnek ki ez egyezkedési eszmét már a mult tárgyaláson felvetette ez értelemben nyilatkoztak.

Hogy valjon, ha panaszaikat tárgyalanná tennék és e tényleg fennálló bajokat orvosolnánk vissza vonják e válási kérvényüket a tömörkényiek — illetve ezek nevében küzdő Bagi Ferenc és társai. Azt előre meg nem monhatjuk, azt azonban merjük állítani, hogy ha Mindszent község hajlandónak fog mutatkozni. Tömörkényen pusztá bíróságot állítani — és egyik jegyzőjét hetenként egy napra az ottani teendőik végzésére kiküldi — akkor Tömörkény lakosságának $\frac{9}{10}$ -ed része Mindszent község hű gyermekeiként a válás ellen fognak szavalni.

Jó lesz e kérdéseket fontolóra venni.

Legyen világosság.

II.

Szégyenleges állapotok uralkodnak községünkben különösen a tekintetben, hogy előjárásunk, képviselőtestületünk, mit sem tesz az adófizető polgárok kényelmére és a rengeteg

községi adók befizetése ellenében községünk külszine — a községi adminisztratív jóvoltával — még mindig az 50 év előtti falu képét nyújtja.

Falu mindenben, csak az adók fizetésében nem.

Mult számunkban már jeleztük azt, hogy főutcánk mely egyszersmind országút, is melyen télen este a kocsiközlekedés a legnagyobb életveszélylyel jár úgy a rossz utak, mint az ehhez párosult sötétség miatt és a gyalog közlekedés is, épen ez okokból alig lehetséges, mind ezek következtében kérjük előjárásunkat: nem tartaná e már időszerűnek, ha legalább is említett főutcánk kivilágíttatnék?

Nem gondolja-e községünk előjárósága azt, hogy tartozik a község mint ilyen, annyi tekintettel lenni az adófizető polgárok iránt, hogy testi épségük — megóvása de mondjuk kényelmükre, habár csak kis részben is a főutca kivilágítása által gondoskodni?

Tartozik ezzel a község előjárósága, úgy a polgárság testi épségének megóvása valamint kényelmének céljából, de az adók legnagyobb részét fizető kereskedőink üzleti érdekeik előmozdításául is.

Végül még azt az érvet sem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a kor, melyben élünk megköveteli egy 12.000 lakoson felül számláló község előjáróságától azt is, hogy a szépséget különösen, ha az a haszonnal párosítható — ne hagyja teljesen figyelmen kívül.

Nézzük csak, valjon oly nagy áldozatába kerülne e a községnek a már általunk annyiszor kért és meg sürgetett világítás.

Szerintünk nem kerülne többé, mint egy pár utazási számlának a kifizetése — mely számlákból, mint tudjuk, községünk a legrégebb időktől fogva egész máig nem kis mennyiséget szerzett be.

Nem volna szükséges a községi pénztár kimelése szempontjából az egész főutcaát egyszerre lámpákkal ellátni. Szerintünk kezdetnek elég lenne a szolgabírói hivataltól kezdődőleg a piactér végéig — Gámes György házáig az egyik irányban az utasok kényelmére, tekintve a nagyon rossz utat is — a temető tulsó végéig a másik irányban.

E terület kivilágítására szerintünk elég lenne 80 vagy 100 lámpás melynek darabját á 6 fnt leállítanak ez kerülne egy és mindenkorra mondjuk 600 frtba mely összeg csakis az első évben szerepelhetne a költségvetés kiadási rovatában.

A világító anyag szállítása árlejtés utján kiadva nem kerülne többé évi 1000 frtnál. Több kiadása volna Mindszent községnek évi ezer forintot, de segítve lenne egy nagy hiányon. Szivleljék meg ezeket azok, akiket illet.

A zsidó ujév.

A szombati nappal vette kezdetét a zsidók új esztendeje, az úgy nevezett Rós-Hásonó, az 5652. évvel. Fontos és magasztos ünnepe ez a zsidóknak, mert akkor foháskodik minden zsidó hívó az égnek urához bünbocsánatért saját maga, családja s az egész emberiség javára. Ujév! Ki nem érzi e szó varázserejét? Hol van szív,

melynek hurjai nem zengenének szent áhittattól megpendítve e szó hallatára? Hol van kebel melynek mélyében e szív az érzelmek árját elmúlt boldogságnak vagy elmúlt keservnek emlékéit, reményt vagy bizonytalanságot, örömdus várakozást vagy rettegő félelmet nem verne fel? Minden felválásnak van valami fájdalmas, megható pillanata. Ha kedveseinktől kell elválnunk, bizonytalanul nézzünk a viszontlátás elé, de százszorta jobban fáj a szívnek, ha örökre üt az elválás órája. És nem válunk-e el az elmúlt évtől örökre? Ó a tenger mélyébe sülyedt, hullámai elborítják szenvedéseinket, örömeinket és fájdalmunkat, könnyeinket és mosolyainkat, édes reményeinket és keserű csalódásainkat. És midőn a múlt évet eltemetjük fájdalmasan emlékezünk vissza mindama földi javakra, melyeket az kiméletlenül elsodort magával. De ha a bucsuzó év sokat vett is el tőlünk, sokat hozott is nekünk; vett és hozott — elvitt sok szép reményeinket, de hozott vigaszt, enyhítő balzsamot, gyógyírt sebzett szíveinkre! elkísért idáig bennünket, utitársunk volt, hű barátunk, közeli rokonunk, mert a mi időnk — és életünknek egy része volt. Az új év pedig egy intő szózat, hogy öregebbek letünk; egy emlékszobor a mi életünk utján, a melyen a földi zarádnokság mértődszáma van feljegyezve.

S midőn az újév napján az öntudatot felébredni érezzük bennünk, csaknem szemrehányólag azt kérdezzük önmagunktól: Hányszor akartuk a jót s határozataink kivételében tehetleneknek éreztük magunkat! Hányszor tapasztaltuk a veszély és szerencsétlenségben a földi segély hiúságát és semmiségét! Ne tagadjuk azonban, hogy éppen ez az, ami bennünket arra ösztönöz, hogy az ég felé fordítsuk szemeinket s egy titkos szózat sugja nekünk hogy ott van az élet, erő és világosság kuforrása. Gyarlóságunk egyik osztályrésze, hogy gyakran megfeledekezünk megunkról, cselekedeteinkről, felebarátainkról, istenről, vagy ha azokról meg nem feledekezünk is egészen, mintegy akaratlanul is hűtlenek leszünk saját magunk, az emberek és isten iránt. Oh de a szeretet ismét megnyitja előttünk a kegyelem tárházát, felébreszti bennünk az öntudatot, meg-

mutatja nekünk saját gyarlóságainkat, hibáinkat, vétkeket cselekedeteinket s megtanít bennünket más ember gyarlóságait gyöngéden elnézni, hibái miatt el nem ítélni, az ellenünk elkövetett vétkeket megbocsájtani.

Minden emberi törekvésben két hatalom érvényesül: az egyik menyei, a másik földi eredetű; az egyik az örökkévalóság, a másik a mulandóságnak nyilatkozata. E két hatalom egymással folyton küzd; a harc folyását az emberiség története tükrözeti eredményét az emberi munka határozza meg. Újév napján megszűnik e harc, s visszagondolva életünknek eltöltött idejére, annak minden szempillantásában Isten jóságának kedvezését érzük, s midőn így a múltért igaz hálát rebeg ajkunk szívünk édes bizalommal telik meg a kétes jövőre nézve, tudván, hogy atyánk kegyes gondviselésének örökdéje alatt leendünk. Kegyes gondjaiba ajánljuk ezért magunkat, jóságától kérünk minden földi és lelki áldást az újév folyása alatt is.

Dr. Wiener Márk.

Községi közgyűlés.

F. hó első napján tartotta községi képviselő testületünk október havi rendes közgyűlést, mely alkalommal mindössze csak az alábbi két költségvetés tüzett ki tárgyalásra — a többi nagyon régen szönyeges lévő kérdések valószínűleg majd csak a jövő havi közgyűlésen kerülnek tárgyalás alá.

Noha egy község költségvetése elég fontos ügy, még és alig vett benne a képviselő negyedrésze részt — mert ez nem érdekes tárgy nekik. Alábbiakban közöljük a költségvetési előirányzatot, melyet a közgyűlés egyhangulag elfogadott.

Mindszent község költségvetési előirányzata az 1892-ik évre.

Bevétel.

1. cím. Pénztármaradvány 77 frt 39¹/₂ kr.
(multév 103 frt 45 kr.)

2. cím. Ingatlanok jövedelme	2530	„	46	„
(multév 2204 frt 12 kr.)				
3. „ J a v a d a l m a k b ó l.				
Vásárjog	583	„	—	„
Vadászat	45	„	25	„
4. „ Cselekvő tőke:				
Részvények állami kötvények kamataiból	463	„	50	„
5. „ Ingóságokból:				
Semmi jövedelem				
6. „ Közigazgatási illetékek: 26372 „ 98 „ (multév 23.208 frt 49 kr.)				
7. „ Ingatlanok eladásából — „ — „ kedvező követelések 13230 „ 35 „ Összesen 43.302 frt 93 ¹ / ₂ kr.				

Kiadás.

1. cím. Előjáróság fizetése	5276	frt	13	kr.
2. „ Szolgazemélyzet fizetés				
„ ruházat	2932	„	—	„
„ Felelős éjjeli őrök				
„ Egyházi személyzet	1839	„	—	„
„ Illetményei				
3. „ Irodaszerek, nyomtatványok, könyvkötészet, törvénykönyvek és ujságok — hirdetések	1050	„	—	„
4. „ Fűtés és világítás	312	„	—	„
5. „ Butorok és eszközök beszerzése	115	„	—	„
6. „ Utazási költségek és napi díjak	1000	„	—	„
7. „ Előfogát	1798	„	—	„
8. „ Épületek fentartása tűzbiztosítás stb.	929	„	—	„
9. „ Utcák, terek, csatornák, hidak rendben tartása	1045	„	53	„
10. „ Gazdasági kiadások	420	„	—	„
11. „ Vegyeskiadások;	13503	„	28	„
12. „ Új építkezés:				
„ Ártézi kut	2000	„	—	„
13. „ Mindszentitakarékpénztár tartozásra %	300	„	—	„
„ A szegényalap tartozására tőke és %	790	„	25	„
„ A váltáság pénztári tartozásra tőke és %	1000	„	—	„
„ Inség kölcsön törlesztésre	433	„	03	„

Minden állami adóforint után 94¹/₂ kr. lesz kivette.

T Á R C Z A.

A gyászszoba a szabadságharc emlékeinek kiállításában.

A „Mindszent-Szegvár és Vidéke“ eredeti tárcája.

Sajátságos mérlázó bánattal lépem át rendszeren a 48-iki kiállítás küszöbét.

Olyan sokszor voltam már ott és olyan szívesen megyek mindig oda. Mintha abban a levegőben, mely most a vigadó termeit telíti, volna még abból a lelkesedésből egy parány a mely ama tüneményes időkben a gyermekből hőst, a férfiakból félisteneket csinált . . . és azt a levegőt, a haszeretet lángoló hevével impregnálva, oly kimondhatatlanul jól esik beszívunk a mai léha korban, a melyben már semmiért sem lelkesednek az emberek. A legmélyebb bánattól akkor fogodik el lelkünk, ha belépünk az ugynevezett gyászszobába.

Annak a hőskölteménynek, a mi szabadságharcunk volt, holott szomorú refrainje ez — melybe halálhőrgés és a legnemesebb szívek utolsó dobbanása vegyül. Összeszorul a lélek és könnyel telik meg a szem attól, amit ott látunk.

Vagy ki ne érezne tépő keservet elolvastva Damjanich utolsó levelét, melyet a kivégeztetés előtti rémes éjszakán intézett volt imádott

nejéhez. Mennyi hősi lemondás, mily istenben vetett végtelen bizalom lengi át a hős vértanu ama sorait, — nem különben oly mélyen megindító Pöltenberg tábornok ugyancsak nejéhez intézett végbucsuja . . . a hős nem rettegi a halált, csak az fáj neki, hogy attól kell elválnia, aki az életben legdrágább volt neki, kinek szíve nem dobbanna meg látva azt a széles fekete selyem nyakkendőt, melyet Damjanich a kivégeztetés előtti perczben oldott le nyakáról. Egy pillanat, ameddig szívat ver az ütér, annyi volt még csupán a földi élet, és ő farkas szemet nézve azzal a rémmel, melytől egyként remeg a király és a koldus, hidegvérrel oldja le nyakkendőjét és megparancsolja a bakónak, hogy össze ne borgolja remek, fényes szakállát.

Ugyancsak e szobában van Kazinczy Lajos ezredes, nagy költőnk Kazinczy Ferencz fiának olajfestésű arcképe is. Ő Zsibónál tette le a fegyvert s október 10-ikén szenvedett vértanui halált Aradon. Mellette függ a falon az első vértanuk egyikének arcképe, báró Mendnyánszky Lászlóé, Pozsonyban a Szamarhegyen akasztatta őt fel az osztrák kormány, mert Lipót várat nem akarta feladni, sajátságosan épen azon a napon, 1849-ben jun. 5-én, a mely napon Kossuth az osztrákoktól visszafoglalt fővárosba bevonult.

Tovább nézgetve egy sajátságos alkotmány vonja magára figyelmünket, egy fából

faragott miniatűr. Kaszamatája ez az olmtüzi várnak, melyben Kossuth Sándor alezredes és Zsombelli ezredes voltak elzárva. Oh! ha azok a falak beszélni tudnának, mennyit regélnének onnét, hogy milyen lehetett ama sötét időkben a hazaszeretet, hogy ilyen retentés volt a büntetése. Ugyancsak itt vannak Hadik Gusztáv és Szodrig bilincsei is. A rozsdás nehéz láncokat félve nézik a teremben levő hölgyek s mikor véletlenül megzörrennek, összerendülnek és eszükbe jutnak azok a szomorú történetek, melyeket apáiktól hallottak a vérbe és gyászba fullasztott dicsőség tüneményes napjairól.

Hős időről beszél az a széles kard, melyet mint a hadak Istene annyi csatákon győzedelmesen hordozott a ráéok réme, a nagy Damjanich: tört reményekről az a másik, melyet a vitéz Pöltenberg tábornoktól Sarkadnál vett el az osztrák önkény.

Nem tehetünk egy lépést, hogy multunk dicsősége, gyásza, át ne hassa lelkünket, idegeink minden szálát s fáj a késő kor törpe gyermekének, hogy nem lehetett ott, a hol ágyuk villámló lobbanása, zászlók lengése nemzeti jobb létünk hajnalpirkadását jelezte.

A termekben mint a nagy idők élő emlékei járkálnak az öreg honvédek . . . űk, ott látták lobogni Buda ormain a győzedelmi tricolort; űk, a kik ott voltak Branyiszkonál, a kik ott airtak Világosnál, a magyar nemzet

A váltási pénztár költségvetési előirányzata.

Bevétel.

1. cím. Pénztári maradvány	1891. évről	657 frt 61 $\frac{1}{2}$ kr.
2. „ Ingatlanok jövedelmeiből:		
a 12 éves bérletek	haszonbéréből	10.427 „ 90 „
a kaszálók jövedelméből		1350 „ — „
a nádasok jövedelméből		1000 „ — „
közlegelőkben		2285 „ — „
az 1 éves bérletekből		1200 „ — „
házak béréből		300 „ — „
		16.562 „ — „
3. „ Vadászat		23 „ — „
4. „ Cselekvő tőke kamatai		4953 „ — „
5. „ Rendkívüli bevételek		
ingatlanok eladásából	1500	„ — „
6. „ Kedvező követelések:		
haszonbér hátralék és kamatai	687	„ 75 „
Mindszent község pénztára elleni követelés	2728	„ 49 „
		3416 „ 24 „
Összesen	27.192	„ 99 $\frac{1}{2}$ „

Kiadás.

Az előjáróság fizetéséhez	450 frt — kr.
Szolgaszemélyzet	360 „ — „
Irodai szek és felszerelések	100 „ — „
Utazási költségek, napidíjak	200 „ — „
Épületek fentartása	200 „ — „
Utak, terek javítására	275 „ — „
Gazdasági kiadások	450 „ — „
Vegyes kiadások	3164 „ 38 „
Kölcsön törlesztés és kamataira	14507 „ 50 „
Összesen:	19.506 frt 88 kr.
Bevételek	27.192.99 $\frac{1}{2}$
Kiadások	19.706.88
Tisztahaszon	7486.11 $\frac{1}{2}$

egész Európa könyvét és tiszteletét kiérdemelt sirja mellett. . . .

Kackias atillában, karddal az oldalán ott jár köztük a hős Carl is, egyike ama nő honvédeknek, kikről az 50-es évek poézisteli szórta az akkori almanachok és emlékkönyvek lapjait virággal. Családi nevén Pachné, Leb-stück Károly Mária. Az atilláján két érdemjel hirdeti, hogy hős volt, arra vall az is, hogy főhadnagyságig vitte s mint volt a 48—49-iki honvéd huzza a rendes nyugdíjat. Mosolyogva beszélget a fényes napokról az őket kérdezősködőkkel, azokról az időkről, a melyekben volt valami a levegőben, a mi eldobatta a diákkal a könyvet, a földmiveléssel a kapát, a nővel a varrótűt, hogy mindnyájan kardot ragadjanak a haza védelmére.

A kiállítás tömeges látogatása mutatja, mily életre való eszme volt a kiállítás.

Idegen, vidéki nem jön a fővárosba, hogy meg ne tekintené a vigadó termeit s ezekben egy látogató sem hagyhatja el a kiállítást, hogy teljes melegezésével ne távoznék. Szerintem nem is magyar, nem is hazafi, a ki ezt elmulasztja, különösen a szülők igyekezzenek oda gyermekeikkel, hogy azok a mult példáin tanulva: lelkesedve el ne feledjék a hazát szeretni s tudjanak érte meg is halni, ha kell, mert, „in Dulco et decorem est pro patria mori.“
Csegei László.

Helyi és vegyes hírek.

— **Révközlekedésünk.** Nem a legjobb kedvel nyulunk e darázs fészekbe, mert ez ügygyel kapcsolatosan ismét nemhagyhatjuk figyelmen kívül azon pártját ritkító állapotokat — melyek Mindszent — és Sövényház községek közötti határviszonyok tarthatlanságára újabb fényt vetnek. Nem ösmeretlen olvasóink előtt az, hogy a mindszei rév közgazgatásilag a hozzánk vagy 36-40 kilométer távolságra eső dorozsmai szolgabíróshoz tartozik és a községünkben lakó járási főszolgabírónak az ottani mizériákhoz semmi beleszólási joga nincs. Nohát ez meg is látszik a réven mert az ottani közlekedés csak is a legnagyobb élet és vagyoni veszély között lehetséges. Nem rojuk fel ezt a dorozsmai szolgabíróshoz bűnül, mert a felügyelet, oly messziről alig lehetséges. A hiba itt első sorban a közgazgatási beosztásban — de leginkább a jelenlegi rév bérlő hanyagságában rejlik. A tiszta apadása következtében a tiszta part természetesen napról napra magasabb — a révhajó pedig lejjebb esik s amennyiben az eddig még minden bérlő által ez idő tájban eszközöltetett kubikolásra a jelenlegi bérlő a költségeket feleslegesen tartja a le és feljáró partok oly meredekké váltak, hogy a közlekedés különösen a terhes kocsiak majdnem a lehetetlenséggel határos. Felhívjuk a dorozsmai főszolgabíró figyelmét ez állapotokra.

— **A libalegelők és békák jeruzsálemi.** A kurcaréti földek megvétele alkalmával a vételt ellenzők körében fenti címet adták nevezett földeknek jelezni akarván ezel is, hogy azok alig érnek valamit. Azoknak kik a vételt mellett küzdöttek de az egész községnek is nagy melegezésére szolgálhat a legutóbb kiadott földek árverési eredménye. Az ottani földek 1200 négyszögöles holdankint 36 frtől 42 forintig lettek kibérelve — no persze nem libalegelőknek.

— **Képviselői beszámoló.** A szomszéd Csongrád orsz. képviselője, Szivák Imre dr. a f. hó első napjaiban érkezik választói körébe, hogy beszámoló-beszédét megtartsa. A képviselőt, mint értesülünk, ez alkalommal választói ünnepiesen fogják fogadni és felkérlik, hogy a jelöltséget a jövő választásnál szintén fogadja el.

— **A dohánycsempészet ellen.** A dohányszüret renpesen felújítja a fokozottabb dohánycsempészt is és ilyenkor a pénzügyőri közegeknek ugyancsak nagy éberségbe kerül, hogy ezt a törvényellenes manipulációt lehetőleg megakadályozzák. A csongrádi dohánybevéltő hivatal épp ezért megkeresést intézett a helybeli rendőrséghez is, hogy a csempészet minden intézkedést szigorúan megtegyen.

— **Polgármester választás Szentesen.** Mult hó 30-án folyt Szentes városában a polgármester választás. Még soha — talán sehol, — egy választást megelőzőleg oly nagy korteskedések nem voltak mint ez alkalommal megyénk székhelyén. Tudvalevő dolog az, hogy Szentesen a vármegye is a város mint ellenfelek állanak szemben és ha valaki még kételkedett e természetellenes állapotok valódisága fölött az tiszta meggyőződést szerezhetett e lefolyt választáson magának. Hogy melyik fél hibásabb ez állapotok megteremtésében? e kérdésre igen bajos határozott feleletet adni. Látszat szerint mindkét fél hibás és a pártok tagjai — tisztelet a kivételnek — majdnem egyforma fegyverekkel harcolnak egymás ellen. Hol az egyik hol a másik fél kerekedik egy-egy pilanatra felül és folytatják újból a harcot késhegyig. Megtörtént a választás. Az eredmény mint a „Szentes és Vidékében“ olvasuk az; beadatott 185 szavazat „ebből 123 érvénytelen, 1 szavazatot kapott Mátéffy Ferenc dr. és 61 szavazatot Tasnádi Antal dr. tehát 61 szavazattal egy ellen polgármesterré lett megválasztva. „Nem hisszük, hogy bárkinél ki e sorokat olvassa, az a kérdés ne merülne fel „ugyan miért érvénytelen 185 szavazatból 123-ból?“ Érvénytelen volt mert nem jelölre adtak be ez tiszta dolog és törvényes is, Törvényes — hajszálig törvényes és polgármester választás és még is a törvények védelme alatt lett a választási jog kijátszva, mert Szentesváros polgármestere nem az lett kit az erre hivatott képviselők megválasztani ohajtottak, hanem az, kit a vármegye akart és tett polgármesterré. Két komoly jelölt neve hangzott Szentesen e fontos állásra. A megye párt

töredéke Tasnády Antal drt, a városi párt Balogh János volt árvaszéki elnök nevét hangoztatta és dacára annak hogy a nagy többség Balogh János jelöltsége mellett foglalt állást, dacára annak, hogy 124 tekintélyes képviselő kérte Balogh jelölését az nem jelöltetett s így a reá esett 123 szavazat az mely „érvénytelen“ és csak is így lett Tasnádi 61 szóval ellen polgármesterré megválasztva. A nép választott Szentesen polgármestert — vagy az egyszerűen kineveztetett? Ez nem a választás ez kinevezés és a legsajnálatsabb a dologban az, hogy törvényeink szerint ez egészen törvényes választás volt.

— **Le a borjuval!** A hadsereg lapjának egyik közleményéből úgy látszik, irányadó katonai körökben komolyan foglalkoznak azzal a reformmal, hogy a gyalogosokat borju nélkül küldjék háboruba. Meg van ez újítás szükségének a maga oka. Más hadseregben a gyalogos legalább is 150 töltény viz magával a háboruba míg nálunk tudvalevőleg csak 100 töltényt kap egy-egy katona. Tehát legalább még 40 tölténnyel meg akarják szaporítani a személyes löszér készletet. Ez azonban fejenkiut másfél kiló teher naggyobbodás, amit valamely más uton kell ellensúlyozni. Valószínűleg a borjut, vagyis a borjunak azt a részét fogják elvetni, amelyben a legénység ruha-készletét és egyes apróságokat hordoz. Most csak az a kérdés: ha eldobják a borjukat, ugyan mely uton szállítják majd a katonaság után a szükséges ruha-készletet, melyre tudvalevőleg elkerülhetetlenül szükség van? És épen ez a kérdés foglalkoztatja most a katonai köröket.

— **Az orvos feltételei.** III. Frigyes Vilmos újabbon megjelent életrajzában a következő érdekes apróságot olvassuk: Nagy Frigyes udvarában élő Ferdinánd herceg neje magához hívatta Heim orvost, hogy őt udvari orvossá kinevezzék. Midőn az orvost végre a fogadó terembe bevezették, a hercegasszony így szólott hozzá: „Jöjjön ide maga“ („Er“). Hallottam a maga ügyességéről és orvosi nagy hírnevéről. Azért el vagyok határozva, hogy magát udvari orvosomnak kinevezzem és ezt akartam önnek tudomására hozni. „Köszönöm királyi fenséged bizalmát, de ezt a nagy tiszteletet, hogy önnek udvari orvosa legyek, csak bizonyos feltételek mellett fogadom el“ — jegyzi meg Heim orvos. „És mik legyenek e feltételek, mivel eddig soha egész életemben senki feltételeket elémbre nem szabott.“ „Nem? Tehát itt az ideje, hogy ön azt megtanulja.“ Folytatá az orvos. „Tehát halljuk a feltételeket!“ „Az első feltétel — jegyzi meg az orvos — az, hogy királyi fenséged ne nevezzen engem „magának.“ Már ennek az ideje elmúlt. Ezt a király sem teszi. Én magam sem hívom így szolgálómat. A második feltétel, hogy ne hagyjon engem sokáig várakozni az előszobában, mint ez történt, mert erre nincs időm és a legrosszabb nap is rövid nekem. A harmadik feltétel, ne hagyjon oly soká állani, mert gyalog járok és elfáradok. Negyedik ne kívánja tőlem, hogy legelőször önhöz jöjsek, mivel több betegem is van és azokat súlyos állapotuk és utcák, házak szerint szoktam meglátogatni. Ötödik feltétel, ne tessék soká feltartoztatni és azt követelni, hogy én önnök a politikáról, napi újdonságokról feleljek, mert erre ismét nincs időm. Végre hatodik és utolsó feltétel, hogy királyi fenséged engem királyilag honoráljon.“ Az orvos e feltételeit a hercegasszony szívesen teljesítette.

— **Uj politikai lapok.** Uj politikai napi lap a „Fővárosi Híradó“ jelent meg e hó első napján a fővárosban Fülöp Sándor felelős szerkesztése alatt. A hozzánk beküldött mutatóvány szám elég tartalmas. A lap pártatlan irányu. — Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület f. évi szeptember 30-án Forsner Géza szerkesztése alatt „Közvetek“ című köz- és mezőgazdasági lapot indit. Megjelenik hetenkint kétszer. Előfizetési ára: Egész évre 10 frt. Megrendelhető: az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“-től, Budapest, üllői-ut 25. sz.

Szerkesztői üzenetek.

F. G. urnak Budapest. Felhívását örömmel vesszük, a cserepéldányt küldjük.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
Diamant Manó.

MAGYAR NŐK LAPJA

(MAGYAR HÁZIASSZONY)

Szépirodalmi, társadalmi és háztartási képes hetilap

Szerkeszti: Brankovics György.

Előfizetési ára: A „Tükör előtt“ című divatmelléklettel s a Regénymelléklettel együtt:

Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

„A Magyar Nők Lapját“ egy szépirodalmi, mint háztartási részében a legelőkelőbb írók és írónők támogatják munkáikkal s hogy közleményei nemcsak érdelem és izlés nemesítők, hanem hazafiasak, mulattatók s a gazdaszönyökre nézve megbecsülhetetlen értékűek: arról elég biztosítékot nyújtanak az eddigi évfolyamok s jelenlegi szerkesztőjének az írói neve.

A „Tükör előtt“ című, havonként egyszer megjelenő divatmelléklete nemcsak a legújabb divatképeket, hanem oly divattudósításokat is közöl, melyekkel egy lap sem dicsekedhetik.

„Regénymelléklete“ külön bekötött eredeti regényekkel kedveskedik az előfizetőnek.

A „Magyar Nők Lapjának“ csinos halványkék borítékán mulattató közleményeket s humoros apróságokat talál az olvasó.

A „Magyar Nők Lapja“ az egyedüli magyar lap, mely kiválóan a hölgyek számára szerkesztetik s a hölgyek érdekét képviseli: éppen azért bizonyos mértékig a magyar nők pártfogására.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld.

Azoknak, kik félévre vagy egész évre egyszerre előfizetnek s 10 kr. postaszállítási díjat küldenek, a „Magyar Nők Lapja“ kiadásában megjelenő Zilahy Ágnes-féle „Valódi magyar szakácskönyv“-vel ingyen kedveskedik a kiadóhivatal.

Megrendelhető postautalványon minden postahivatalnál és minden könyvkereskedésben.

Előfizetéseket a hó bármely napjától elfogad

A „MAGYAR NŐK LAPJA“ kiadóhivatala,
Budapest, Erzsébet-körút 36. sz.

Teljes számu példányokkal még mindig szolgál a kiadóhivatal.

2-3

Rendkívüli fontos találmány gyengeség ellen!

Férfiaknak!

A cs. és kir. szab. **Potentator**-ral gyógyulhatnak férfiak rögtön, tartósan és utóbajok nélkül, még oly esetekben is, hol semmi sem használt; még több évi gyengült vagy elvesztett erő is helyreállítatik (különleg észrevehetően, garantizált ártalmatlan, izgalom nélküli, kellemes gyógymód). Hires tanárok elismerő nyilatkozatai, legmelegebb orvosi ajánlások és az alaposan ki-gyógyultak ezernyi hálairatai érdek nélkül tanácsolják a cs. és kir. szab.

Potentator alkalmazását. Maradandó eredmény. A küldés és csomagolás diszkrétíval. **Dr. Altmann Károly**, Wien, VII., Mariahilfstrasse 70. sz. Felvilágosító röp-iratok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. 6—18

A becses szülőkhöz!

Van szerencsém tisztelettel a b. szülőket arról értesíteni, hogy gyermekeiket a német nyelv alapos oktatására elvállalom.

Hetenként: Vasárnap és csütörtökön közös tanításért havonta 1 frt. Különóra havonta 2 frt.

Minden napi oktatás külön órákban 5 frt.

Elvállalok gyermekeket havi 5 frtéért az ének hangjegyolvasás oktatására is.

A szülők szíves bizalmát kéri

Streicher Sámuel

izr. kántor.

3—3

Budapesti Hirlap

Mindenki, a ki alkalmazást keres vagy alkalmazást adhat, a „BUDAPESTI HIRLAP“

apró-hirdetéseit

által nélkülözheti a közvetítőket

Régi dolog, hogy a közvetítés sok pénzbe kerül és a viszonyokat egyáltalában tekintve, gyakran fordul elő, hogy a költséges közvetítés dacára sem az alkalmazást kereső nem jut könnyen helyhez, sem az alkalmazást adó nem kap könnyen megbízható embereket. Oka ennek főleg az, hogy a munkaadó és munkakereső a vevő és az eladó, nem érintkezik közvetlenül. A közvetlen érintkezésre pedig ma nap alig van hathatósabb eszköz, mint egy elterjedt lapban való hirdetés, a „Budapesti Hirlap“ apró-hirdetési rovata pedig naponta legkevesebb 90.000 ember által olvastatik. (A lap naponta 30.000 példányban jelenik meg: legkevesebb három olvasót lehet számítani egy-egy lapra). Kereskedő, aki könyvet, irrodatisztet, gyakoronkot keres, vagy viszont azokat, akik hasonló alkalmazást keresnek: a gazda, aki kasznárt, ispánt, vagy gazdasági gyakoronkot keres és viszont akik ajánlkoznak; a háziasszony, aki szakácsnőt, szobalányt, dajkát, eselédleányt keres és hasonló szolgálók, akik helyet keresnek: birtok-eladás, üzleteladás, birtokbérlet, ház-eladás, házvetel, nevelő, nevelőnői, házvetőnői, gazdaszönyvi és egyéb pályázat, lakáskiadás és lakás bérbevételei hirdetések, szóval az életszükséglet minden fázisában könnyen és olcsó pénzen a

Budapesti Hirlap apró-hirdetéseit

által célt lehet elérni.

Családi jelentésekre,

különösen

eljegyzési hírekre, hymem hírekre, esküvőre való meghívásokra születési jelentésekre, névnap gratulációkra, gyászjelentésekre és minden efféle

közleményekre

a „Budapesti Hirlap“ apróhirdetési rovata kiválóan alkalmas.

A hirdetési díjak igen olcsók. Mindannyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik, egy-egy szó két krajcárba kerül, vastagabb betűvel négy krajcár. Címmal ellátott hirdetéseknek még egy-egy hirdetés után 30 kr. kincstári bélyegilleték külön jár. Ha a cím nincsen kitéve, hanem a hirdetés úgy szól, hogy „Cím a kiadóhivatalban megtudható“ akkor bélyegdíjat nem kell fizetni. A kiadóhivatal ilyen esetben minden díj nélkül megmondja a kérdezősködőknek az illető címet, sőt vidékre díjtalanul levelez is, ha a kérdezősködő a postabélyegot beküldi. Helyben a hirdetések a kiadóhivatalban vétetnek föl készpénzen, vidékről a pénz legalkalmasabban postautalványon lehet küldeni. A „Budapesti Hirlap“ előfizetési ára negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr. A cím egyszerűen „Budapesti Hirlap Kalap-utca 16.“

3—6

„Képes Családi Lapok“

4—5

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lap.

Szerkeszti: Dr. Tolnai Lajos. Főmunkatárs: Dr. Váradi Antal.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Dr. Murányi Ármin.

Előfizetési ára:

a „Hölgyek Lapja“ című divat-melléklettel s a Regénymelléklettel együtt:

Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt 50 kr.

A „Képes Családi Lapok“ című hetilap új negyedikbe lép. A magyar szépirodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar művelt családoknak e szellemi kincsét még a következő írók és írónők támogatják: Jókai Mór, Luuka Gasztáv, Radnyánszky Gyula, Dalmady Győző, Mikszáth Kálmán, Komócsy József, Temérdek (Jeszzensky Danó), dr. Prém József, dr. Sziklay János, Incédy László, Palágyi Lajos, Erődy Dániel, Dengi János, Tölgyesi Mihály, Vértessy Gyula, Méry Károly, dr. Murányi Ernő, Petry Mór, dr. Roditzky Jenő, Csorba Palotay Ákos, stb., Benitzky-Bajza Lenke, Büthner Lina, Nagyvárady Mira, Kuliffay-Benitzky Irina, Harmath Lujza, Hevessiné-Sikor Margit, V. Gaál Karolina, Karlovszky Ila, Maricay-Karossa Irma, Erzsike, stb. stb.

A „Képes Családi Lapok“ az összes szépirodalmi képes heti Lapok között a legélénkebb, legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden válfaját felöleli; képei a jelen eseményeit s a leghíresebb festők műveit mutatják be.

„Hölgyek Lapja“ című havonként kétszer megjelenő divatmelléklete a legújabb divatképeket hozza s e mellett a magyar háziasszonynak valóságosnak szellemi titkára, a mennyiben a nevelés, az egészség, a gazdaság, kertészet, a háztartás s a honyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs olyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatná!

Regénymelléklete külön bekötött négy kötet érdekes regénnyel ajándékozta meg évenként az előfizetőit.

A „Képes Családi Lapok“-nak még a zöld borítéka is tele van mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, sakk-, kép-, szám-, kocka- és ponttalányokkal és szövegtvényekkel, melyeknek megfajtott értékes jutalmakat kapnak.

A „Képes Családi Lapok“ gazdag tartalma és számos melléklete dacára mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap: éppen azért bizonyos számúunk minden honfium és honleány, minden magyar család támogatására és pártfogására.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mind azoknak, kik ez iránt — legelőszerebben levelezőlapon — hozzáfordulnak.

A ki az egész évre szóló hat hetnyi előfizetési összeget 40 krajcár csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak 4 regényt; és a ki 3 frt előfizetési összeget és 30 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak két eredeti regényt küld ajánlva jutalmul.

A ki 3 új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal.

Előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala Budapest, Nagykorona-utca 20. szám.

Teljes számu példányokkal még mindig szolgálhatunk.